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一．课题：指数函数与对数函数
二．教学目标：1．掌握指数函数与对数函数的概念、图象和性质；

2．能利用指数函数与对数函数的性质解题．
三．教学重点：运用指数函数、对数函数的定义域、单调性解题．
四．教学过程：

（一）主要知识：

1．指数函数、对数函数的概念、图象和性质； 

2．同底的指数函数
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与对数函数
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互为反函数；

（二）主要方法：

1．解决与对数函数有关的问题，要特别重视定义域； 

2．指数函数、对数函数的单调性决定于底数大于1还是小于1，要注意对底数的讨论；
3．比较几个数的大小的常用方法有：①以
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和
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为桥梁；②利用函数的单调性；③作差．
（三）例题分析：

例1．（1）若
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    （2）若
[image: image9.wmf]235

xyz

==

，且
[image: image10.wmf]x

，
[image: image11.wmf]y

，
[image: image12.wmf]z

都是正数，则
[image: image13.wmf]2

x

，
[image: image14.wmf]3

y

，
[image: image15.wmf]5

z

从小到大依次为          ；

    （3）设
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解：（1）由
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  （2）令
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    同理可得：
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例2．已知函数
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求证：（1）函数
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上为增函数；（2）方程
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证明：（1）设
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（2）假设
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 当
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∴①式不成立．

综上所述，方程
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例3．已知函数
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求证：（1）函数
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轴的一侧；

     （2）函数
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图象上任意两点连线的斜率都大于
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证明：（1）由
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∴函数
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（2）设
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（四）巩固练习：

1．已知函数
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五．课后作业：《高考
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